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Inledning & syfte
Kalle Torstensson och Nämdö Green Archipelago har tillsammans tagit fram en
enkät och ett intervjuformat riktade mot en målgrupp som på något sätt har en
relation med Nämdöskärgården. Det primära syftet har varit att undersöka vilka
faktorer som är viktigast för att få fler att flytta ut över tid. Vi har valt att fokusera på
konkreta frågor som till exempel boende, skola, kommunikationer och arbete. Målet
har varit att få fram ett resultat som berättar vilka faktorer som är viktigast för
respondenterna och som kan ge oss en fingervisning om vilket underlag som finns
för till exempel hyresbostäder och grundskola.

Om Enkäterna

22 frågor ställdes till totalt 133 respondenter.

För den nyfikne finns samtliga enkätsvar i den här filen:
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1FEMTjkfOfV-m7oFs9pTwVxiqT0R6rAVA9U
PEWA_1_co/edit?usp=sharing

För att komma åt samband, tex; “vilka med 1-2 barn i grundskoleålder kan jobba på
distans och är intresserade av att hyra hus”, vänligen kika i ovan fil.

Resultatet finns också presenterat i själva enkätverktyget hos Google, några av er
har fått den delade med sig tidigare. Det är självklart fritt fram för er att dela den
vidare.

Nedan är några generella kommentarer på utvalda frågor.

Del 1

Fråga 1: Ange din ålder?

59 av 129 personer är mellan 18-50 år och är därmed i en ålder där sannolikheten
för att de är i behov av skola är stor. Nu eller under de närmaste 10 åren. Samtliga i
denna åldersgrupp har så klart dessutom hela, eller stora delar, av arbetslivet
framför sig.

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1FEMTjkfOfV-m7oFs9pTwVxiqT0R6rAVA9UPEWA_1_co/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1FEMTjkfOfV-m7oFs9pTwVxiqT0R6rAVA9UPEWA_1_co/edit?usp=sharing


Fråga 2: Har du någon anknytning till Nämdöskärgården?

Endast 15% är fastboende i Nämdöskärgården. Drygt 60% av respondenterna har
däremot eget fritidshus eller deltidsboende. Det visar att vi fått en bra träff i
målgruppen. Lejonparten av respondenterna kan antas ha bra eller mycket bra koll
på Nämdöskärgården och det ökar sannolikheten för genomtänkta och välgrundade
svar.

Fråga 6: Vilken är din huvudsakliga sysselsättning?

80% av de tillfrågade arbetar och det understryker behovet av arbetstillfällen eller
distansarbete för att möjliggöra en flytt till Nämdöskärgården.

Del 2 Bo i Nämdöskärgården

7. Har du haft tankar på att flytta permanent till Nämdöskärgården?

54 av 133 har funderat på att flytta ut permanent. 19 personer är redan fastboende. I
resultatfilen går det med enkelhet att titta ner på individnivå vilka som funderat på att
flytta ut, vilka av dessa som har barn eller inte, vem som eventuellt har möjlighet att
jobba - helt eller delvis - på distans osv. Det ger framtida möjlighet att rikta
information om tex framtida skola, äldreboende och arbetstillfällen direkt till en
målgrupp med tydligt intresse.

8. Har du idag ett boende som gör det praktiskt möjligt att flytta till Nämdö?

58 personer äger eller hyr en bostad som skulle fungera att bo i permanent.

9. Skulle du kunna tänka dig att flytta permanent till Nämdöskärgården?
(Möjligt att välja flera alternativ)

24 personer svarar ja. Ytterligare fem svarar ja om de hittar en bostad att hyra och 9
om det finns bostäder att köpa. Ytterligare 10 personer skulle kunna tänka sig att
flytta ut om befolkningen tydligt ökar. 29 personer svarar ja förutsatt att
kommunikationerna förbättras och 31 personer anger att barnomsorg och/eller skola
isåfall är en nödvändighet. 30% svarar att det inte är sannolikt att flytta ut, oavsett.
Genomgående positivare resultat än förväntat. Kommunikationer och barnomsorg är
de viktigaste faktorerna att förbättra/få till.



10. Är det något/några av nedan alternativ som skulle göra det mer sannolikt
att du flyttade till Nämdöskärgården?

Hela 50 personer svarar bättre kommunikationer. 48 anger öppnande av förskola
och grundskola. För 22 personer är arbetstillfällen avgörande. Ett av enkätens
tydligaste resultat på en enskild fråga.

11. Hur ställer du dig till ett eventuellt uppförande av hyresbostäder i
Nämdöskärgården?

106 av 131 svarande är neutrala, positiva eller mycket positiva. Vi har våra
misstankar om att begreppet “Hyresbostäder” klingar lite illa i vissas öron varför vi
tror att vi hade fått ännu positivare resultat om vi hade förtydligat vad vi menar. Vi
gissar att “hyresbostäder” lätt associeras med någon komplex med ett större antal
lägenheter som skulle uppföras med för lite hänsyn till befintlig bebyggelse.

Del 3 Skola

15. Hur ställer du dig till ett eventuellt nyöppnande av en F-6 skola?

38 av 133 är neutrala eller positiva. 90 personer är mycket positiva.

16. Har du barn som är under 12 år?
35 personer har 1, 2 eller 3 barn i den åldern. 2 personer väntar barn.

17. Skulle förekomsten av en F-6 skola på Nämdö öka dina chanser att flytta
permanent till Nämdöskärgården?

19 av dessa föräldrar uppger att chanserna skulle öka. 21 personer svarar kanske
och ytterligare fyra personer vet ej. Här skulle vi behöva titta på individnivå för att
klura ut exakt hur underlaget ser ut. Hur många föräldrar till samma barn har svarat,
hur ser kopplingen till distansarbete och befintligt boende ut för dessa familjer? Hur
många i den här gruppen skulle vara beroende av att köpa eller hyra hus?

Räkneexempel, lågt räknat: 19 föräldrar har svarat positivt. Ponera att båda
föräldrarna har svarat och att genomsnittet är 1.5 barn/familj. Bara där har vi ca 15
potentiella elever. Och det är väldigt pessimistiskt räknat eftersom “kanske”-gruppen
inte är medräknad alls.



Del 4 Arbete

18. Skulle det vara möjligt för dig att arbeta på ditt nuvarande jobb om du var bosatt
i Nämdöskärgården?

10 personer kan jobba helt på distans, 37 personer kan jobba på distans men
behöver då pendla 1-2 gånger i veckan medan ytterligare 24 skulle behöva pendla
2-5 gånger i veckan. Det är med andra ord tydligt att åtminstone ett 50-tal personer
skulle kunna arbeta från Nämdöskärgården och pendla med de kommunikationer
som redan finns på plats. Samtidigt är just kommunikationerna ett återkommande
“problem” bland respondenterna. Många anser de vara för dåliga. Kanske är detta
vara en gammal ingrodd sanning. Kan finnas anledning att kika på hur befintliga
kommunikationer marknadsförs och presenteras.

Sammanfattning enkätsvar

Överlag tycker jag att vi har fått positivt gensvar och att resultatet är att betrakta som
mer positivt än väntat. Det finns absolut ett intresse av att flytta ut till
Nämdöskärgården, om förutsättningarna är de rätta/förbättras. Vad det innebär i
praktiken är naturligtvis omöjligt att säga innan tex skola är på plats.

Kommunikationer och skola verkar vara de absolut viktigaste faktorerna då många
redan har tillgång till bostad och kan arbeta åtminstone delvis på distans. En tydlig
befolkningsökning, nya arbetstillfällen och nya bostäder är sannolikt nödvändigt för
att locka människor som idag saknar relation till Nämdöskärgården eller som inte har
ett befintligt boende att flytta till.

För ytterligare diskussion om resultatet påminner jag om: För att komma åt
samband, tex; “vilka med 1-2 barn i grundskoleålder kan jobba på distans och är
intresserade av att hyra hus”, vänligen kika i resultatfilen:

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1FEMTjkfOfV-m7oFs9pTwVxiqT0R6rAVA9U
PEWA_1_co/edit?usp=sharing

Angående en eventuell skola: en idé är att identifiera samtliga föräldrar med mindre
barn som visat någon typ av intresse för att flytta ut och skapa ett forum där dessa
frågor kan diskuteras konkret. Tvivelsutan finns det ett större antal föräldrar som
tänkt tanken att flytta ut - hur fångar vi upp och engagerar den gruppen? Det bör
finnas stor vinning i att ha med dessa föräldrar redan på planeringsstadiet av ett
öppnande.

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1FEMTjkfOfV-m7oFs9pTwVxiqT0R6rAVA9UPEWA_1_co/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1FEMTjkfOfV-m7oFs9pTwVxiqT0R6rAVA9UPEWA_1_co/edit?usp=sharing


Om intervjuerna

Intervjuerna utfördes med start våren 2022 med avslut och rapportering den 1 Juli
2022. Intervjuerna bokades in i förväg och utfördes på avtalad dag och tid. För
somliga saknades fullständiga kontaktuppgifter vilket har påverkat resultatet. En del
telefonnummer gick snabbt att söka fram medan en del respondenter endast lämnat
email där de inte återkommit.

För den nyfikne finns samtliga intervjuanteckningar i den här mappen:
Länk kommer. Något fel på delningsfunktionen hos Google.

Sammanfattning

Respondenterna var samtliga glada över att bli kontaktade av NGA för uppföljning.
Många hade beröm för utförandet, enkätens och följdintervjuns utmärkta och
intressanta frågeställningar samt att de fick en chans att uttrycka sina synpunkter.

Något som framkom var hur många barnfamiljer som stod redo att flytta ut vid
öppnande av skola och möjlighet till bostäder. Ett par år av ändrade arbetsrutiner
som tillåter mer arbete hemifrån tillåter nu fler föräldrar att ge sina barn en uppväxt
borta från stan. För de som inte har möjlighet att flytta med sitt arbete på distans
finns ett intresse av att arbeta i skola, på äldreboende eller inom andra serviceyrken
härute.

Två respondenter lyfte oro över den miljöpåverkan som förekommer vid Bunkviks
brygga. De var tacksamma att hitta en kanal att vädra detta i och med att det i denna
intervju framkom att detta är skälet till att de inte flyttat ut permanent. De kände sig
hoppfulla över NGA’s påverkan i Nämdöskärgården och att eventuellt en insats kan
göras med hjälp av NGA för att ta hand om farliga ämnen i Bunkvikområdet. En av
respondenterna har därefter kontaktat NGA via Eva Carly vid ett flertal tillfällen med
bilder och filmer över området och ifrågasätter vad som kan göras. Jag har
informerat respondenten att jag tar med detta i vår rapport som lämnas in till NGA för
att läsa.

Intervjuerna lyfte hur många bra tankar och ideer som finns för Nämdöskärgården.
Kommersiella ideer som underlättar våra kommunikationer och tjänster för framtida
äldrevård, genomtänkta öppettider för butik, att skapa tillfällen för de äldre att dela
med sig av sina erfarenheter till de yngre, att skapa fler arbetstillfällen på ön genom
att ta till vara på det vi har mycket av här som till exempel hjortar och ved i förslaget
Hjortfabrik/viltslakteri och vedfabrik med röjning i skogen.



Sammanfattningsvis har många respondenter bett om återkoppling för ökad
delaktighet. De vill gärna läsa en sammanställning om vad som framkommit i dessa
enkäter/intervjuer.


